

他们是黄河岸边的最美风景线

——青海省循化公路段创建文明单位风采实录

◎ 旦正措

当秋天的风吹遍河湟大地，积石镇的黄河岸边也悄悄更替了季节，瓜果飘香、稻谷成熟，银杏林渐渐泛黄。8月，阳光温暖恬静，驱车行驶在青海省海东市循化县过境北线C051道路上，宽阔平整、畅通无阻。由花草、灌木、乔木等组成的道路绿化带不断延伸，如同一道道绿色画廊，将黄河沿岸装扮得愈加多姿。这一条美丽的公路，不仅成为循化经济发展的载体，也成为展现全县公路系统文明建设的窗口。

黄河岸边，活跃着一支为了全县百姓“畅安舒美”不懈努力的各民族组成的黄河岸边公路养护队伍，他们就是青海省循化公路段。在段党支部书记、段长韩学清看来，文明随着公路延伸，公路承载着文明，文明创建对内是“标杆”是“龙头”，对外是公路行业的“名片”和“窗口”。韩学清介绍道：“全县公路养护道路多，公里长，其中以县区出入口路段和过境路段为重中之重，点多，面广，针对这一情况，我们提高政治站位，积极作为，像打生态文明攻坚战一样，以创建工作统揽全局，紧扣主责主业，以高标准创建工作促推干线公路养护高质量发展。”

多年来，青海省循化公路段践行社会主义核心价值观，担当作为、狠抓落实，多措并举提升文明创建水平，与时俱进再出发，不断展示新作为，刷新文明新标杆，再掀创建文明单位热潮。



未雨绸缪 答好文明担当卷

今年年初，青海省循化公路段围绕学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线，积极培育和践行社会主义核心价值观，以推进“学习型、和谐型、创新型、服务型、廉洁型”单位建设为抓手，成立工作领导小组，制定创建工作制度和长效机制，召开动员大会层层传达，把精神文明创建工作作为年度重要工作来安排，统一全段上下对创建工作的认识，以深入开展群众性精神文明创建活动为途径，有效提升青海省循化公路段整体文明程度。深入开展文明单位建设活动，努力在“抓长”与“常抓”上下功夫，党建引领、健全机制、营造氛围，形成段部负总责、工区上下同心、齐抓共管的创建机制，为文明单位创建提供强有力的组织保障。

党建引领，发挥领导班子“牵引力”是文明单位创建的组织保障。该段始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，严格落实“第一议题”“第一主题”“第一任务”“第一内容”制度，组织党委专题学习、党支部学习、青年理论学习小组学习，开展主题党日观摩和主题演讲比赛、爱国主义教育基地参观学习等特色活动，不定期召开文明单位创建推进会、调度会、协调会等，深入推动党风廉政工作，营造风清气正的创建环境，在思想上形成“一盘棋”，在力量上拧成“一股绳”。敢于挑战，深度自检，针对创建中的难点问题集中研讨，拿出方案，同时主动对接县委宣传部、县文明办、县团委、县总工会等争取指导，主动向上级党委报告创建工作进度、创建中亟待解决的问题，争取创建经费支持，形成上级党委充分关心、县级平台大力支持、段党支部统一领导、党政工团齐抓共管的机制，全面铺开、全面深化文明单位创建工作。



冲锋在前 交出文明拼搏卷

争创文明单位是展示新时代干部职工风貌的重要载体。为深化巩固文明创建成果，进一步推进社会主义精神文明建设，不断增强干部职工的凝聚力、向心力、创新力、服务力和鲜活力，青海省循化公路段全体干部职工经过多年的不懈努力，从设定文明创建奋斗目标，到扎实创建的“加速起跑”，再到迈向“成功跨越”，一步一个脚印、一步一个台阶地向前迈进，文明创建工作结出累累硕果。

丰富干部职工的精神文化生活是社会单位发展的重要推动力。走进青海省循化公路段办公楼，一股浓浓的文明气息扑面而来：一楼走廊，主题教育、职工文化展示精彩纷呈；二楼走廊，社会主义核心价值观等宣传内容振奋人心；三楼走廊，廉政文化特色鲜明，职工书屋、“全民阅读 书香致远”阅读分享活动、“共建美丽庭院、共享品质生活”主题阅读活动营造出浓厚的学习氛围……院内的环境一天比一天整洁，干部职工可以在葡萄架下乘凉吃午饭，办公区文明公约、文明倡议随处可见；演讲比赛、征文活动、趣味体育竞赛等活动高潮迭起；开展弘扬时代新风行动，传承中华传统美德，加强文明礼仪宣传教育，常态化开展以文明交通、文明旅游、文明观演为重点的宣传教育活动。组织开展文明家庭、文明职工评选活动和好家风、好家训传承活动，该段坚持用制度力量、行动自觉、文明习惯唤醒全段干部职工心中的文明因

子，既建好符合要求的新时代公路，又构建匹配时代追求的精神文明。严格按照文明单位测评体系和具体实施方案，以文明创建为切入点，突出公路行业特色文化，辅以高原黄河地域文化，在推动日常工作开展的同时，不断丰富活动内容、创新活动载体，抓重点、治难点、举亮点，整体提升，打造花园式、沉浸式办公环境，以形式多样的文明实践活动，打造内涵丰富的公路文化品牌，推动创建工作走深走实。

长期以来，该段始终坚持以“重在持续，贵在提升”为主题，建立健全创建工作机制，坚持将学习先进典型活动与社会主义核心价值观宣传教育结合起来，组织召开专题会议，集中学习“感动交通人物”先进事迹，并联系学习情况和自身实际进行学习心得交流，进一步激励全体干部职工以先进典型为榜样，充分发挥先锋模范带头作用，不断汲取干事创业的精神力量，为实现公路养护事业发展目标贡献力量，不断提高文明创建和文明服务水平，全力打造百姓满意的文明公路队伍。

荣誉室里的一个个荣誉奖牌、证书，见证了青海省循化公路段全体干部职工的努力与汗水：被交通运输部授予“文明示范窗口”，连续多年获得省级“文明单位”荣誉称号，被青海省公路局、海东公路总段授予“先进集体”“先进党支部”，被青海省交通运输厅授予“应急管理先进单位”荣誉称号。



驰而不息 谱写文明初心卷

唯有实现整体治理，才能唱好文明创建的大合唱，形成创建的强大合力，这已成为全县干线公路系统的共识。近年来，青海省循化公路段全面开展以流域环境整治为主要内容的环境保护工作，为公众出行营造了畅、安、舒、美的公路通行环境，展现着一个个“畅安舒美”的生动故事。

笔者随着工作人员来到下滩工区，公路队伍顶着烈日在开展日常公路养护工作，他们默默顶着烈日奋战在黄河沿岸的公路上，以“特别能吃苦、特别能忍耐、特别能团结、特别能战斗、特别能奉献”的“青藏高原五特别”精神，形成了黄河岸边一道亮丽的公路风景线。据悉，该工区养护路段长达118公里。“2018年，循化县发生特大洪涝灾害，路面发生崩塌事故，事故当晚11时接到上级通知，我们第一时间赶往现场进行救援工作，冒着大雨持续救援6个小时，等大家回到工区待命时，早已累得说不出话了，但心里是暖和的，因为没有一个人遇险。”下滩工区职工韩郁说。今年34岁的韩郁，从事公路养护工作已经多年，不管是在危险的救援工作还是一线日常养护，只要是养护的路就是“示范路”。除了下滩工区外，还有专为“两化地区”保通舒畅通生命线的加合工区，该工区在工区长韩永琪带领下，工区职工争当“六个现代化新青海”建设开路先锋的排头兵，加合工区职工李军曾被评为“中国好人”。而韩永琪自参加工作以来，他在平凡的工作岗位上严谨求实、勤奋刻苦，高质量完成各项工作任务，十年如一日守护“两化地区”的道路安全。冬日除雪保通，夏日清理塌方，“晴天一身土，雨天一身泥”是他们在这片养护公路上的真实写照。近年来，扎巴地区甘青大环线旅游热兴起，扎巴工区承担着S206平隆线（青山路段）的保通保畅任务，大量游客在公路两侧拍照打卡，交通拥堵、生活垃圾堆积等问题使工区公路养护工作密度增加、难度提升。而扎巴工区区长桓麟针对一系列问题，科学制定养护计划，严把质量、工作进度和安全关，带领全体干部职工完成了无数次的清理上路绵沙、白色垃圾，保护生态环境等急难险重任务，凭借高度的责任心和不懈努力，扎巴工区建成旅游公路的“党员示范路”。

笔者在塔沙坡隧道所了解到，该所10名干部职工除监控隧道动态情况外，他们还要随时打扫隧道内的卫生环境，检查隧道里的照明、消防通风、监控设备等安全系统。作为所长的马强，从2013年开始在

基层公路养护一线一干就是10年。他带领一队人成为塔沙坡隧道所的监管员和守护者，让公路养护精神在新时代绽放新光芒，在最平凡的岗位上用实干树起一面旗帜。而像马强这样的典型，在青海省循化公路段还有很多。

据了解，近年来，塔沙坡隧道所常态化按照段“养护上水平、管理上台阶、服务上品位”的要求，牢固树立创先争优意识，创建“和谐公路、多彩循化”党建品牌，以“党员示范岗”“党员示范路”为抓手，把品牌做为载体，精细管理、科学养护、优质服务，下设各工区设立便民服务点，义务为过往群众司乘人员提供茶水供应、医疗急救包、汽车维修工具等便民服务及天气、路况咨询等人性化服务，在社会各界产生良好影响，有效提升公路文化内涵。

作为生态文明创建的交通重要组成部分，青海省循化公路段不断细化落实各项创建要求，积极履行社会责任，在做好本职工作的同时，利用业余时间扎实开展“学习雷锋精神，争做最美交通人”活动，学雷锋已成为干部职工的自觉行动，学雷锋队伍壮大到80余人。大力开展“送温暖、献爱心”“金秋助学”“博爱一日捐”等社会公益性活动，深入开展一系列职工精神文明建设、志愿服务和结对帮扶活动，引领广大干部职工发扬大公无私、甘于奉献的精神，为服务地方发展承担责任。在全国助残日期间，段联合循化县残联、妇联、惠康残疾人服务中心、特殊教育学校开展第三十一次全国助残日活动，为聋哑学校的12名学生送上书包、文具、营养品等慰问品，表达对特殊群体的特别关爱；组织干部职工踊跃捐款，为县环卫工人购买慰问品，前往循化县社会福利中心开展志愿服务活动，为老人送上慰问品，帮助老人打扫卫生、整理衣物、排查安全隐患，表达公路人诚挚的关怀和祝福；及时解决家属院化粪池满溢问题，彻底解决污水井堵塞问题，工作人员的服务态度及效率得到居民的一致好评，为创建“和美循化”作出积极贡献。

全国文明城市创建工作是一项长期性、系统性工作，是一项找差距、补短板、强弱项、提服务的工作。为把创建工作不断推向深入，青海省循化公路段切实从思想上“绷紧弦”，从行动上“拉满弓”，从责任上“落到点”，争做厉行担当的“干将”，以支部统筹谋划，着力将党建引领、公路文化、社会服务、特色亮点同步推进，全面吹响全国文明城市创建最强音。

